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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 21.06.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: Angern, Bürgerhaus, Am Weinberg 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Ramona Duhme  
Herr Wolfgang Haase  
Frau Friederike Hecht  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Sven Widdecke  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann entschuldigt 
Frau Karin Grasse entschuldigt 
Herr Georg Herzog entschuldigt 
Frau Karin Osterland entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 03.05.2016 
4 Beschluss der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-AN/268/2016 
5 Beschluss zur Änderung der Friedhofssatzung der Gemeinde Angern 

Vorlage: BV-AN/264/2016 
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6 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe 
Vorlage: BV-AN/266/2016 

7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
ter Beschlüsse und Festlegungen 

8 Einwohnerfragestunde 
9 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch, begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder und 
Frau Jacob, als Protokollantin. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest. Mit 
der Anzahl der anwesenden Gemeinderäte ist die Beschlussfähigkeit gegeben (10 
Gemeinderäte und 1 Bürgermeister).  
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung steht zur Abstimmung. Mit 11 Ja-Stimmen wird die Tagesordnung 
einstimmig bestätigt.  
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 03.05.2016 
  
Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 03.05.2016 (öff. Teil) wird 
einstimmig mit 11 Ja-Stimmen genehmigt.  
 
 
 
zu 4 Beschluss der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-AN/268/2016 
  
Nach kurzen Erläuterungen durch den Bürgermeister, kommt die Vorlage zur Ab-
stimmung:  
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Hauptsatzung der Gemeinde entsprechend der 
Anlage zur Sitzungsvorlage.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 5 Beschluss zur Änderung der Friedhofssatzung der Gemeinde Angern 

Vorlage: BV-AN/264/2016 
  
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch, geht kurz auf die Veränderungen gegenüber der vor-
herigen Satzung ein. Es erfolgte eine Angleichung an die meisten Friedhofssatzun-
gen der Verbandsgemeinde.   
 
Beschlussvorschlag:   
Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderung der Friedhofssatzung der Ge-
meinde Angern gemäß der Anlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 6 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe 

Vorlage: BV-AN/266/2016 
  
Der Bürgermeister fässt zur Erläuterung kurz zusammen, dass die Baumaßnahme 
Kita Mahlwinkel ursprünglich zur Förderung über STARK III angedacht war. Im 
Nachhinein war die Maßnahme nicht förderfähig. Gestern war eine Vor-Ort-
Begehung der Gemeinderäte mit dem Bürgermeister. Es wurde angedacht, den 
Haupteingang zu nutzen, um davor ein Treppenhaus zu bauen. Von außen könnte 
ein 2. Fluchtweg angebaut werden, um den leeren Raum dann zu nutzen. Das Pla-
nungsbüro war anwesend und wird der Verwaltung ein Kostenangebot für 2 Varian-
ten zuschicken.  
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass trotzdem die 14 T€ für Honorarleistungen 
zur Antragstellung Stark III (Kita Mahlwinkel) zur Beschlussfassung anstehen. Es 
kommt zur Abstimmung.   
 
Beschlussvorschlag:  
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Der Gemeinderat beschließt eine außerplanmäßige Ausgabe auf dem Produkt-
sachkonto 365111.54315000 für Honorarleistungen zur Antragstellung Stark III 
zur Sanierung der Kindertagesstätte im OT Mahlwinkel in Höhe von 14.149,46 €. 
Die Deckung erfolgt aus Minderausgaben beim Produktsachkonto 
545100.52412000 (Energie Straßenbeleuchtung).  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister informiert über die Umsetzung der in der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse. 
7. 1.  
Weiterhin teilt er den Gemeinderäten mit, dass lt. einer Mitteilung des Fachdienstes 
Straßenverkehr des Landkreises, Bahnübergänge wie folgt gesperrt sind:  
30.07.  17.00 Uhr  -  03.08.16  06.00 Uhr  
Bahnübergang Cobbeler Straße 
31.07.  08.00 Uhr  -  31.07.16 17.00 Uhr  
Bahnübergang Bertinger Str.  
Am 31.07.2016 wird ein Belastungstest durchgeführt, deshalb sind beide Bahnüber-
gänge komplett gesperrt.  
Die Gemeinderäte weisen darauf hin, dass in diesem Zeitraum gerade auch die Ern-
tezeit ist.  
Eine Straßensperrung der B 71 von Haldensleben bis hinter die Abfahrt Hütten wird 
vom 26.06. – 07.08.2016 sein. Weiterhin ist vorgesehen, die Heidestraße HDL-
Hütten für 3 Wochen zu sperren (18.07. – 07.08.16).  
7.2.  
Herr Fitsch teilt mit, dass der Landrat beabsichtigt, noch in diesem Jahr die Brenn-
ordnung aufzuheben. Er wartet nur noch auf die Info seines Amtes, was mit dem 
Brandgut passieren soll. Der Landrat braucht für die Aufhebung der Brennordnung 
nicht die Genehmigung des Kreistages.  
GMR Hr. Bühnemann erfragt, ob es richtig ist, dass man mit einer Feuerschale ver-
brennen darf. Das Verbrennen / kleines Lagerfeuer mit Feuerschale ist gestattet. 
Was verbrannt werden darf, ist nicht definiert.  
 
zu 8 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
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zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
9.1. 
Frau GMR Duhme teilt mit, dass durch Dauerregen (137 l/m²) und sehr sandhaltigem 
Boden, die Erde in Mahlwinkel sehr aufgeweicht ist. In dieser Zeit ist jemand über 
den Friedhof gegangen und hat die Standfestigkeit der Grabsteine erprobt. Danach 
waren dann Steine lose. Wer jetzt die Steine befestigen soll, kann nicht beantwortet 
werden. Der Bürgermeister rät ihr, sich vertrauensvoll an die Mitarbeiterin der Ver-
waltung, Frau David, zu wenden. Sie kann sagen, ob jemand von der Verwaltung mit 
der Überprüfung der Standfestigkeit der Grabsteine beauftragt wurde und ob man die 
Steine selbst befestigen darf. 
9.2.  
Frau GMR Hecht  erfragt, ob die Bank einer privaten Nutzerin auf dem Friedhof (von 
Frau Rolapp an der Trauerhalle) bekannt ist und fragt an, ob es möglich wäre, zwei 
Bänke versetzt auf den Friedhof zu stellen. Hierzu teilt der Bürgermeister mit, dass 
die Bank berechtigt ist. Der Friedhof ist in gewisser Weise ein sozialer Treffpunkt. Es 
sagt hier Hilfe zu (Bänke). 
9.3.  
Betreffend der Friedhofsmauer wird sich die Arbeitsgruppe noch zusammen setzen 
und Vorschläge für das nächste Jahr machen. Wahrscheinlich wird eine Firma mit 
der Reparatur beauftragt werden müssen. 
9.4.  
Herr GMR Horstmann spricht die an die Grundschule Burgstall ausgeliehenen 7 Ti-
sche und 15 Stühle an. Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass die Ausleihe mit ihm 
abgesprochen war. Mehrere Missverständnisse wurden geklärt. Frau Grahmann von 
der Verwaltung führt Protokoll über die Anzahl der von der staatl.  GS Angern ausge-
liehenen Tische und Stühle. Der Bürgermeister versichert, dass nichts aus der staatl. 
GS  Angern raus geht, was er nicht genehmigt hat. Es gehen nur Tische und Stühle 
zur GS Burgstall, die momentan über sind, und das nur leihweise. 
9.5.  
Hr. GRM Horstmann spricht an, dass die Papiertonnen immer sehr, sehr voll sind, 
was ihm merkwürdig vorkommt.  
9.6. 
Hr. GMR Knoost lädt alle Anwesenden und Bürger am kommenden Wochenende 
zum Dorffest in Wenddorf ein. Start ist um 14.30 Uhr.  
9.7. 
Hr. GMR Knoost schlägt vor, den Spielplatz in Wenddorf zu erweitern und notwendi-
ge Reparaturen vorzunehmen. Der Bürgermeister, Hr. Fitsch möchte  das Prüfprüto-
koll der DEKRA abwarten und dann die erforderlichen Reparaturen vornehmen.  
9.8.  
Seitens der Gemeinderäte wird darauf hingewiesen, dass von Wenddorf bis Sand-
beiendorf hohes Gras an den Straßenrändern steht. Es müsste mal gemäht werden. 
Der Bürgermeister versucht, es mit bei den Gemeindearbeitern einzubinden.  
9.9. 
Hr. GMR Widdecke teilt mit, dass die Straßenlampe in der Alten Dorfstr. 75 und der 
Strahler vom Turm defekt sind.  
9.10. 
Hr. GMR Widdecke erfragt, ob die Friedhofskommission den Rückhalt der Gemein-
deräte hat. Der Bürgermeister begrüßt es, wenn beraten wird und gute Vorschläge 
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unterbreitet werden. Es sollten sich alle zusammensetzen, beraten und entsprechen-
de Mittel in die HH-Planung aufnehmen.  
9.11.  
Es wird eine Frage zu Waldwegen gestellt. Hierfür ist jedoch die Verbandsgemeinde 
zuständig (Verbandsgemeindeebene).  
9.12.  
Hr. GMR Horstmann erkundigt sich, ob noch regelmäßig Proben betr. der Eichenpro-
zessionsspinner der Eichen in Wenddorf genommen werden. Der Bürgermeister be-
jaht die Frage. Die Eichen werden regelmäßig von der Verwaltung kontrolliert.  
9.13.  
Frau GMR Hecht spricht die Fällarbeiten am Sportplatz an. Sie sind für den Herbst 
vorgesehen. Der Bürgermeister teilt mit, dass die hierfür vorgesehene Firma die Fäll-
arbeiten nicht durchführen kann, da die Bäume vom Umfang zu stark sind. Das Prob-
lem ist die Sicherheit. Die 78 Pappeln sind zwar dick, aber bei Herbststürmen brin-
gen sie auch eine Gefahr. Die Verwaltung und der Bürgermeister sind dabei, eine 
Lösung zu finden.  
  
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt:  

- BV-AN/265/2016 (Verkauf von Grund und Boden) 
- PV-AN/267/2016 (Personalangelegenheit). 

 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch, bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 
20.10 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
  
 
 

Christine Jacob 

 f.d.Richtigkeit 
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